"好书名师导读"走进东渡小学

日前,缙云县紫薇小学508班的郭苡湉同学熟门熟路地来到了缙云图书馆总馆二 楼。她一边翻阅着《童年》,一边静候着导读老师的来临,这是她与"好书名师导读"活动 结缘的第4个年头。从二年级那个安安静静看书的女孩,到如今侃侃而谈的少女,她的 成长轨迹与缙云"好书名师导读"活动交织成一曲动人的成长乐章。

"好书名师导读"是爱书孩子的成长利器

"老师,为什么小红帽要轻信狼 外婆的谎言呢?"2022年7月,即将 升入三年级的郭苡湉举起《格林童 话》,稚嫩的提问中透着求知若渴。 那年盛夏,新建小学的黄铿老师匠 心独运,用角色扮演的方式带领孩 子们穿越到格林兄弟笔下的魔法森

"黄老师让我们戴上角色头饰, 我才恍然大悟,原来文字中的对话 要声情并茂地演绎才有韵味。"郭苡 湉记忆犹新,正是那堂别开生面的 导读课,让她养成了"诵读+表演"的 阅读习惯。活动结束后,这个原本 只爱安静看书的女孩开始模仿着读 起了书、演起了故事

2023年,《古希腊神话故事》导 读课上,缙云县实验小学施竹慧老 师精心设计的"神话人物我能理"活 动让郭苡湉茅塞顿开。"老师通过图 片、表格、鱼骨图等方法帮我们梳理 了错综复杂的人物关系,晦涩难懂 的情节就变得浅显易懂了!"她兴奋 地回忆道,"我在导读课上学到的方 法大大提升了我的逻辑思维和归纳 总结能力。"沉浸在阅读世界里的郭 苡湉如鱼得水,她看书的速度越来 越快,读过的书也越来越多……

这样的教学创新在"好书名师 导读"课堂上不胜枚举。

面对90分钟的有限课时、不同规 模的班级以及个性迥异的学生群体, 名师们各显神通。实验二小的丁永 丽老师设计五重闯关互动与思维导 图,带领孩子们运用"六何法"破解阅 读障碍;实验二小的李晓敏老师借助 教材中的阅读策略,设计一分钟小挑 战,组织学生交流阅读感受;新建小 学的陶晓丽老师以"我能说""我能猜" "我能品"等五个环节为利器,帮助学 生厘清错综复杂的人物关系……

在今年的导读课上,郭苡湉不 再仅仅关注阅读方法的习得,而是 开始思考文字背后关于成长的深刻 启示。《童年》的导读课上,她将阿廖 沙的苦难与自己的成长经历联系起 来。"这让我明白,每个少年的成长 轨迹都交织着主动探索与被动磨 砺。"郭苡湉在读书笔记中这样写 道,"这次我学会用更包容的眼光看 待成长中的点点滴滴,那些看似幼 稚或是叛逆的行为,或许正是成长



郭苡湉

的必要元素"

进入高年级后,郭苡湉开始思 考如何将阅读的收获传递给更多 人。她精心制作了《青铜葵花》的推 荐视频,在镜头前落落大方地分 享。从阅读方法的掌握到生命智慧 的领悟,再到主动分享的担当,经典 阅读成了她精神成长的动力。

对于很多郭苡湉这样的同学, "好书名师导读"活动让文学成为照 进现实的光,让阅读成为缙云学子 终身受益的修行。



备受欢迎的阳冰书房



"好书名师导读"课上的角色演绎



吴经梁

"好书名师导读"是全民阅读的鲜活样本

"爱书的孩子永远不会寂寞。导 读不仅是暑期特供,更是孩子终身阅 读的启蒙课,通过阅读的力量,为孩 子们的童年增添一抹亮色。"缙云县 小学语文教研员王见芬老师希望将 阅读的种子播撒进每个孩子的学习 生活,通过"阶梯式必读书目"与"四 阶导读推进"(现场导读课、好书线上 答题、现场习作大赛、阅读大赛)等多 元阅读实践活动,让书香浸润童年。 每一年,缙云县教育局与县图书馆积 极谋划、精心筹备,一批批导读"名 师"自愿报名、热情不减。

近年来,为进一步推进"整本书 阅读",活动还新增了《小兵张嘎》《宝 葫芦的秘密》《昆虫记》等经典与科普 读物,完美契合"整本书阅读"新课标 要求。这种与时俱进的教学智慧,让 这项走过十个春秋的活动永葆生机。

多次参与全县现场作文大赛的吴 经梁同学,也是"好书名师导读"活动 的受益者和传承者。

"文本细读法让我学会捕捉字里 行间的深意,联读法则教会我建立书 籍间的对话。"吴经梁如数家珍地分享 着从名师那里学来的阅读方法。如 今,他将这些方法灵活运用于自己的 阅读写作中,成了班级"小名师"!

十年前,"好书名师导读"活动在 缙云县图书馆悄然启程,首批活动仅 设置16堂导读课,参与学生千人左 右。而如今,这项活动已如春风化雨 般浸润全县各小学,实现城乡全覆盖, 累计惠及学生超11.7万人次。仅2025 年,导读活动设置159次课程,参与人 数达1.85万余人次。

十年树木,百年树人。当郭苡湉、 吴经梁这样的孩子从童话走向经典, 当最初单一的城区授课点拓展到如今 流动的"书香大巴"开进村小,"好书名 师导读"已超越单纯的教育活动,为新 时代全民阅读提供了鲜活样本。无数 个"苡湉同学"的成长故事,诠释着"精 神共富"在缙云的生动实践。

缙云县图书馆馆长吴伟亚介绍, 近年来,缙云深化全民阅读活动的重 要部署,全力推进全民阅读。县文广 旅体局、县教育局积极搭建活动平台, 县图书馆充分发挥主力军作用,各学 校作为重要的阅读指导阵地,持续优 化和创新阅读推广活动的模式。通过 构建家校社协同的"阅读生态圈",持 续推进"书香缙云"建设,既赓续"耕读 传家"传统,又促进城乡"文化共富", 在全社会形成了"爱读书、读好书、善 读书"的浓厚氛围。

■教育资讯

浙江工业大学将就业服务融入校园 生活场景

"就业超市"开进学生社区

□蒋亦丰 舒玲玲

引入智能问答设备、打磨"专业行业"案例作品、"上新' 秋季岗位储备资源池……利用暑假窗口期,位于浙江工业 大学莫干山校区的"就业超市"正忙着焕新升级。"就业超 市"的导师们密集走访企业56家,对接园区及地方人社部门 21个,拓展内推岗位400余个。为提升队伍的专业化指导能 力,浙工大还从"就业超市"导师库中选派曹胜轲、林姝羽 毛尹于等10余名导师参加就业指导专项培训、赴企业挂职 锻炼。

地处湖州市德清县,莫干山校区距离浙工大本部较远, 企业来学校开招聘会、宣讲会的频次不及其他校区。为此, 浙工大莫干山校区将就业服务融入校园生活场景,利用学 生社区的闲置空间,在寝室通往食堂的必经之路上开设"就

"就业超市"占地面积约150平方米,除了主展厅设置的 "内推快车道""企业信息库""就业需求你说话""求职开挂 小课堂""码上学""就业经验分享空间"等板块,还有若干洽 谈室和会议室。为满足线上面试需要,"就业超市"还打造 了"云面试间",现场,补光灯、摄像头、专业面试架等设备— 应俱全。

"学生找工作最怕简历石沉大海,得不到企业回应。"浙 工大就业指导中心副主任叶圣涛说,"就业超市"每一条招聘 信息的背后都有校企合作的强纽带支撑,学校打通企业内部 推荐通道,投出的简历会第一时间汇总到辅导员手中。

得知杭州科百特过滤器材有限公司要来招聘毕业生, 化学工程学院学工办主任叶贝贝第一时间通过"内推快车 道"发布信息,征集简历。"我们会浏览每一份简历,如果有 学生写得不合规范,我们还会指导其进行修改。"叶贝贝说, 随后这些简历会由他们统一推送给企业人力资源部门。这 种推荐方式能大幅提高简历通过率、缩短求职周期、降低简

不仅如此,教师们还会主动联系企业"送面试进校 园"。杭州科百特过滤器材有限公司总部位于杭州市萧山 区,学生去企业面试成本较高。为方便学生,叶贝贝邀请企 业 HR(人力资源管理员)上门来面试学生,一面、二面都在 "就业超市"里完成,最终有10余名学生顺利拿到了企业录 用通知。

"考编失败,又错过了春招,我还有机会吗?"在"就业愿 望墙"上,学生小吴(化名)写下求职困惑。学校梳理"心愿便 利贴"时发现,像小吴这样的学生并非个例,于是分别推出了 "变身HR,体验简历如何筛选""求职小白'打怪'升职记"和 "榜样力量:英杰领航青年宣讲"3场就业沙龙,为学生答疑解 惑。小吴说,如今他合理规划时间,积极求职,通过"就业超 市"内推信息的牵线,已经与一家企业达成就业意向。

据悉,"就业超市"采取轮班制,莫干山校区的6个二级学 院各自负责一天的岗位更新,轮流负责每周的就业沙龙,协商 确定每月的培训主题,构建起"天天有上新、周周有沙龙、月月 有培训"的常态化运营模式。在启用后的一个月时间内,每天 都有数百名学生走进"就业超市"浏览信息、投递简历。

据《中国教育报》

四川一教授与国际团队 划桨横渡印度洋

□葛仁鑫

"哪怕最后一个小时前,我们都不知道能不能到岸。"近 日,在四川旅游学院举行的"勇者归来"主题沙龙活动中,该 校教授刘勇讲起自己刚结束的探险经历,平静的语气中暗 藏着起伏。不久前,他还在船上面对着印度洋的风浪。

刘勇是四川旅游学院山地旅游研究院院长,也是一位 探险家。今年5月17日,他联合德国、荷兰、保加利亚的探 险者组成团队,从澳大利亚西部海岸卡那封启程,全程4401 海里(约8150公里)完全依靠人力划桨前行,经过65天的极 限挑战,最终抵达非洲达累斯萨拉姆。

这是全球首次实现以团队形式从大洋洲至非洲的无动 力划船横渡,也是亚洲探险家首次完成跨印度洋探险的壮 举。刘勇继2023年成功横渡大西洋后再创佳绩,成为亚洲 首位完成划桨跨越两大洋的探险家。

在航程中,印度洋变幻莫测的风暴、复杂的洋流系统以 及极端气候环境都为团队带来严峻考验。他们经历了32节 (约59公里/小时)强风与8米高巨浪的冲击,还接连遭遇了 水平舵丢失、电力系统故障、海水淡化装置故障等,刘勇更 曾被巨浪卷入海中。"当时想的就是划好眼前的每一桨。"凭 借超凡毅力、精湛航海技术和紧密的团队协作,团队最终比 原计划提前15天到达。

"为学生解惑,首先要能解自己的惑。"刘勇谈道,探险是 为了更加清楚自己人生的边界,包括身体体能、视野格局等 各方面。在他眼中,科研和探险是相通的,他带领团队进行 探险文化、山地旅游等方面的研究,也在不断取得新的突破。

在这次横渡印度洋的航程中,刘勇用录音笔记录亲身 经历,进行极限探险民族志研究,带回多达30万字的人类学 文字记录,"从实践回归到理论和教学后,我将继续做好科 研、教好学生"。

据《中国教育报》